



梅溪河特大桥主拱合龙

10月30日,郑(州)万(州)高铁重庆段梅溪河双线特大桥主拱顺利合龙,为全线顺利通车奠定基础。

新华社发(黄伟摄)

新华社网址: <http://www.xinhuanet.com>

新华社重庆 10 月 30 日电(记者王金涛、周凯、谷训)重庆以山城闻名,党的十八大以来,重庆市以铁腕整治山城生态管理乱象,加快还绿于山、还山于民,融人文与自然,“城上青山如屋里”的山城美景正日益呈现。

重拳治乱为青山“减负”

世界三大褶皱山系之一的川东褶皱山系,如同一只“手掌”盖在重庆主城区,缙云山、中梁山、铜锣山、明月山四座山脉(以下简称“四山”)纵贯城市,形成了“山在城中、城在山上”的独特城市景观,“山城重庆”因此得名。

这四座山生态优美,人文荟萃,既构成重庆天然生态屏障,又是巴渝历史文化的根。但过去“四山”一些地方存在开发过度、私搭乱建、挖山采石等乱象,对重庆生态环境造成了一定破坏。

位于中梁山脉中部的歌乐山因白公馆、渣滓洞等红色革命景区而闻名。63岁的市民张程丽常来歌乐山爬山,谈到环境变化她笑着说:“这里游客很多,但过去路窄、拥堵,一些地方破旧脏乱,影响形象。但今年变化大,道路拓宽了,绿化漂亮了,所以我经常来。”

歌乐山片区曾是重庆市城乡接合部,山上有常住人口11万多、中小企业近1700家,减轻生态负荷势在必行。自去年以来,歌乐山所在的重庆市沙坪坝区坚定不移向多年顽疾“开刀”,依法关停搬迁“散乱污”企业900多家,拆除违法建筑2340处,完善登山步道、停车场等设施,让歌乐山及红岩革命景区焕然一新。

位于嘉陵江畔的缙云山国家级自然保护区是我国亚热带常绿阔叶林生态保持最好的区域之一。去年6月起,重庆市强力开展缙云山保护区环境整治。涉及问题最多的北碚区抽调500多名干部,对保护区内200多宗违法建筑逐一排查、整治。如今,违规项目拆除了,农家乐规范了,缙云山保护区得到休养生息。

铜锣山南段的南山是国家级森林公园,过去该片区高端房地产开发过度。主要负责南山生态保护的重庆南岸区现已明确,南山开发建设只减不增,并着力保护好抗战博物馆等文物,打造城市山地公园。

重庆市人民政府今年7月印发《主城区“四山”保护提升实施方案》,将“四山”定位为“城市绿肺、市民花园”,通过恢复自然生态、保护历史文化,为市民提供更多的绿色空间。

山城重庆如何念好“山”字经

修复生态给城市“增氧”

在重拳治乱的同时,重庆市加大“四山”生态修复,构建天然氧吧。

铜锣山山脉北段优质石灰岩丰富,自20世纪70年代起,这里采石场遍地开花。2012年该区域采石场被全部关停,但多年开采导致山体千疮百孔,被挖出41座巨大露天矿坑。

想不到的是,部分矿坑蓄积了天然水体,在矿物质的作用下水体如翡翠般碧绿。渝北区因势利导,分批开展消除隐患、植绿覆土、保护水体等修复工程,打造铜锣山国家矿山公园。

在初步治理好的12号坑,高耸的矿坑崖壁、碧绿的坑中水体、就地取材的石路和栽种的树苗花草,让人难以相信这里曾是废弃矿坑。渝北区规划和自然资源局局长胡天才知道:“经四期修复工程,这些废弃矿坑已治理2300亩。部分矿坑有‘重庆小九寨’之称,现在成了网红打卡地。”

缙云山保护区内的黛湖是稀有藻类的栖息地。过去周边聚集了多家乡村酒店,影响黛湖水质。为保护藻类生态系统,北碚区依法将这些酒店拆除,并聘请专业团队设计了湿地修复方案。

重庆市规划和自然资源局生态修复处处长李萍介绍,去年“四山”纳入重庆山水林田湖草系统治理国家试点工程,目前拆除“四山”违法建筑63.3万平方米,生态修复352.3公顷,植树造林27.9万亩,治理成效初显。

群众共享秀美青山

73岁的蓝长生老人住缙云山保护区的核心区,老两口只有少量自留地,靠子女赡养。“我从家走到村委会要1个小时,种地一年只有几千元收入。”

既要绿水青山又要金山银山。重庆市在“四山”保护中探索体制创新、升级产业业态,走“生态美、百姓富”的高质量发展之路。

针对缙云山保护区民生问题,重庆市在全国率先探索自然保护区生态搬迁,将生态保护价值高同时生产生活不便的核心区、缓冲区村民先期搬出安置,并生态赎买其林地、土地等。

“搬出去既能保护生态,生活也方便,社保等问题政府也解决了,我能不支持吗?”蓝长生说。目前,北碚区已有515位核心区、缓冲区村民签订搬迁协议,占比超过96%。

产业转型做加法在“四山”稳步实施:北碚区推动缙云山农家乐向精品民宿升级;沙坪坝区申报撤销中梁山4个工业园区,打造特色小镇;渝北区规划推出矿山旅游项目……

同时,重庆市还对“四山”宗教寺院、名人旧居、抗战遗址等50余处文物、3个传统风貌区等进行保护和修缮。

一系列治理“组合拳”让“四山”城市绿肺生态功能、市民花园公益属性更加凸显,“城在山中,山在城中”的壮美山居图正在山城重庆徐徐展开。

新华每日电讯



XINHUA NEWS



新华社客户端

31

2019年10月 星期四 己亥年十月初四 今日 8 版 总第 09801 期

新华通讯社出版



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

秋高气爽施工忙

10月29日,工人在融江高速公路融江特大桥施工现场作业。连日来,广西融水县秋高气爽,建设者们紧抓有利的气候条件,积极施工建设。新华社记者黄孝邦摄

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

城上青山如屋

《习近平谈治国理政》葡文巴西版首发式在圣保罗举行

新华社圣保罗10月29日电(记者高春雨)《习近平谈治国理政》第一卷、第二卷葡文巴西版首发式29日在巴西最大城市圣保罗开拓者宫举行。

中共中央宣传部副部长梁言顺、中国驻圣保罗总领事陈佩洁、巴西圣保罗州州长若昂·多里亚等260余名中外来宾出席活动。

梁言顺在致辞中表示,《习近平谈治国理政》生动记录了习近平新时代中国特色社会主义思想的发展脉络和主要内容,蕴含着对中国道路的阐释、对中国奇迹的解码、对解决人民至上问题的人民观、高质量发展的发展观、将改革进行到底的全面改

革观、文明交流互鉴的文明观、共商共建共享的全球治理观等方面。这本书的出版发行将为中巴加强治国理政经验交流、开启两国关系发展新征程注入新动能。

陈佩洁在致辞中说,这本书体现了丰富的外交与国际关系思想,全面展现了中国作为世界和平建设者、全球发展贡献者、国际秩序维护者为维护世界和平稳定、促进人类进步发展贡献的智慧和方案。巴西读者通过此书可以更好地理解中国对世界及国际事务的看法和主张,了解中国的外交政策和实践。

多里亚在致辞中表示,中国在国家治理和经济建设方面有很多地方值得包括巴西在内的国家学习。他希望巴方民众

能好好阅读《习近平谈治国理政》葡文版,并从中汲取中国的宝贵经验,凝聚战胜发展道路上各种挑战的力量。

首发式上,双方嘉宾共同为新书揭幕,中方向巴方嘉宾赠送了新书,中巴学术界、翻译界、出版界代表围绕两国关系发展、中巴治国理政经验等进行了交流研讨。

本次活动由中国国际新闻办公室、中国驻巴西大使馆、中国外文局、中国驻圣保罗总领馆主办,是11月将在巴西举行的金砖国家领导人第十一次会晤的重要配套活动之一。

28日,2019金砖国家治国理政研讨会和“逐梦巴西·中巴足球嘉年华”两场活动在巴西里约热内卢举行。



随着中国城镇化快速推进,源自中国农村的“枫桥经验”面临如何在城市社区坚持好、发展好的时代挑战。近年来,浙江省诸暨市对如何将“共建共治共享的乡村善治”应用到基层社区治理进行了有益探索

本报记者李坤晓

上世纪60年代,浙江省诸暨枫桥镇诞生了“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”的“枫桥经验”。

如今,随着中国城镇化快速推进,中国城乡结构发生重大改变,源自中国农村的“枫桥经验”面临如何在城市社区坚持好、发展好的时代挑战。

社区是社会治理的最小单元,是党和政府联系群众、服务居民群众的“最后一公里”。近年来,浙江省诸暨市对如何将“共建共治共享的乡村善治”应用到基层社区治理进行了有益探索。

坚持群众路线是关键

每天上下班高峰期,在诸暨市陶朱街道友谊社区的上海城、景城嘉苑等小区门口,都会看到一抹蓝色的风景:在道路两旁,身着蓝色背心的志愿者们拿着“指引牌”提醒每辆进来的车辆不要逆向行驶,并引导车辆规范停放。

曾经,乱停车引发了绿化带等公共设施被破坏、消防通道被堵塞等问题。小区居民和物业都对此很是头疼,“以前连消防通道都停车,没少闹纠纷。”57岁的志愿者何雪英说。

如今,友谊社区辖区里的上海城、景城嘉苑等5个小区都有了自己的“车管家”队伍。不少居民表示,小区停车变得文明规范后,邻里关系和谐了,冷眼相看少了,笑脸相迎多了。

“如果只靠物业保安,肯定忙不过来。”陶朱街道城管办主任周海丽说。

现代化治理能提高社会运行效率,降低社会管理成本,在有限的资源约束条件下,尽可能满足人民日益增长的美好生活需要。

“关键是要发动群众、组织群众、依靠群众,坚持党的群众路线。”诸暨市政法委枫桥经验发展研究中心主任郭松浩说。

社区居民是社区的主人,是参与社区自治的内在动力。目前,诸暨市已组织11000余名志愿者,参与社区治理工作,共同守护社区平安。至今,提供有价值信息140余条,协助公安机关破获各类治安刑事案件16起,抓获违法犯罪人员19人。

在诸暨的各个社区,“江大姐”“巧婆婆”等志愿服务团体先后成立,一批能说会道、热心公益的志愿者为群众排忧解难、调解纠纷。

70岁的史品江就是一名热心的“公道伯”。他是城西花苑社区的业委会顾问,同时也是一名义务调解员。为了做好调解工作,这几年他自学了很多相关法律政策。

“邻里之间的纠纷,很多都是鸡毛蒜皮的小事。楼上楼下矛盾最多,水管漏水了,装修影响对方了……我们在第一时间介入,能有效防止矛盾扩大。”他说。

诸暨96345市民服务热线提供数据显示,2018年1—9月份共受理居民投诉19269件,2019年同期受理13594件,同比下降29.4%。

倡导成立共治平台

践行“枫桥经验”,关键是坚持群众路线。但与中国乡村至今仍保持典型的熟人社会特征不同,“原子化”的城市社区,邻里之间的关系,早已不是过去靠一名戴红袖章的居委会老太太就能搞定一切的局面。

外来务工者涌入,流动人口多,邻里沟通少的现实,要求城市社区要“把‘枫桥经验’坚持好、发展好,把党的群众路线坚持好、贯彻好”,必须找到聚合群众共治能力的平台。

浙江诸暨:

走向更加广阔的舞台

写在民营企业座谈会召开一周年之际



▲“2019中国民营企业500强峰会”在青海西宁开幕,2019“中国民营企业500强”“中国民营企业制造业500强”“中国民营企业服务业100强”榜单正式发布(8月22日摄)。

新华社记者张龙摄

新华社记者

这是直面挑战的铿锵宣示——

“我国民营经济只能壮大,不能弱化,不仅不能‘离场’,而且要走向更加广阔的舞台。”

这是走向未来的底气所在——

“保持定力,增强信心,集中精力办好自己的事情,是我们应对各种风险挑战的关键。”

2018年11月1日,习近平总书记主持召开民营企业座谈会并发表重要讲话,充分肯定我国民营经济的重要地位和作用,表明我们党坚持基本经济制度、坚持“两个毫不动摇”的坚定立场,提出有力举措,为民营企业未来发展指明方向。

一年来,伴随从中央到地方一系列政策落地,越来越多民营企业在主动作为中稳预期、增定力、添信心,用实际行动印证:民营经济发展舞台十分宽广!

吃下定心丸 安心谋发展

这几天,温州世纪公园正忙着迎接一个特殊节日——11月1日,全国通过地方立法设立的首个“民营企业家节”即将开幕。

就在本周,深圳市六届人大常委会第36次会议,通过了将11月1日确立为“深圳企业家日”的议案。

温州和深圳,同为中国民营企业的集聚地,选择在11月1日这一天向企业家致敬,其背后的特殊意义不言而喻。

何止这两地!去年11月1日中央召开的高规格民营经济座谈会,对占中国超九成企业数的民营企业而言,有着“指南针”的现实意义。

回忆去年参会情景,全国工商联副主席、正泰集团董事长南存辉感慨万千。

“针对社会一度出现的质疑民营经济的杂音,这次座谈会提出的3个‘没有变’和6方面举措,着实给民营企业家吃了下定心丸!”

减轻企业税费负担、解决民营企业融资难融资贵问题、营造公平竞争环境、完善政策执行方式、构建亲清新型政商关系、保护企业家人身和财产安全……座谈会部署针对性极强,彰显中央对支持发展民营经济的庄严承诺。

6方面政策中,减税降费带给企业“真金白银”的实惠。

9月20日,苏宁第4000家零售云实体店在广东惠州惠阳区淡水镇开业。苏宁瞄准社区和县镇市场发力,并完成对万达百货和家乐福中国的收购,线下门店总数超1.3万家,今年已新招员工约5万人。

“潜力巨大的农村消费市场机遇无限,而减税降费缓解了成本上升压力,仅降社保费率一项就预计全年节省成

只要信心不滑坡 办法总比困难多

企业对美出口同比下降,阿根廷、土耳其等国货币大幅贬值吃掉利润……今年以来,福建兴翼机械董事长叶根翼明显感觉到国际市场传来的阵阵寒风。

春江水暖鸭先知。这家位于泉州的地坪研磨机生产厂家,产品销往全球120多个国家和地区,对国际市场的冷暖雨晴十分敏感。

(下转3版)